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R etrograzii
Cu o stăruinţă demnă de-o cauză mai mai domol, ce 
„ziarul aşa zis al partidului naţional, aşezat noi 
să arunce insulte şi ocări continue la M” ,ir

aţ sa partidului ţă ră n esc ’-, care a avut în- 
neala să se înjghebeze fără consulta-' 
irealabiiă a altor lumini.
% este număr, în care numitul organ 

iu toarne articole chilometrice, dar pu- 
iteje, la adresa „meschinilor şi ambi-

Dumnezeu ! de-abia ne-am

it

cari au temeraritatea să spargă 
paritatea naţională“ creiând un partid, 

nevoie dumnealor n’o resimt câtuşi 
iuţin.
D a, constatăm cu multă durere, că 

Joiul mondial a.înrîurit nu numai asupra 
jlor populare aruncându-le în braţele 
evismului — el a influenţat şi cercu- 
intelectuale pervertind minţile şi bol- 

conştiinţele unor pretinşi gânditori. 
Poţi să-i aduci argumente, poţi să-i 
fapte, poţi să-i pui supt ochi docu- 
i -  nâdrăgarul bolşevic închide ochii,

June oarzăn că n’ai dreptate, îţi în- 
i spatele şi pleacă la „Patria“ să-şi 
: proza şugubeaţă

D ar ţinta noastră nu e de data acea- 
|umorul, vrem să ne rezervăm ma- 

pentru un alt prilej.
Să revenim deci la tema de predilec- 
i,Patriei“ : solidaritatea naţională.

Ş l ’nii dintre redactorii ei sunt desigur 
4  tineri, ca să-şi poată reaminti valul 
ipemulţumire ce-1 stârnise di Aurel Vlad 
“ cu inaugurarea „activităţii“.

Ziarul oficial şi toate celelalte gazete 
Jcărmănau de-i mergeau fulgii.

Dar dl A. Vlad „trădătorul“, „anarhi- 
' „spărgătorul solidarităţii naţionale“ 
i'rn’avea de săgeţile inofensive ale 1ie- 

J a i u i u i  Aurel Mureşianu — el mergea 
ţ ie  propovăduind libertatea cugetăm 
ţsimtirei, el îşi bătătoria drumul pietros 
|i drept, pe care avea să înainteze încu- 

ld cortegiul alegătorilor meniţi să întro- 
jptn organismul nostru politic sarbăd 
'Anemiat de atâta „pasivitate" sucul nou 

ie viaţă dătător.
Ce păcat, că n’avem la mână colecţia 
lor, pentru ca să se convingă cei ce 
azi contra noastră, câtă asemănare 
retrograzii de-acum douăzeci de ani. 

D a r, vorba latinului: tempora mutantur 
Us in illis. Dureros proverb, care de
lte că nici dl A Vlad nu poate rezista
lui vremii.
lată cel ce era odinioară tinărul arhan- 
vestind din trâmbiţa lui vrăjită era 

.a Libertăţii“ — este azi ministrul 
injior şi mulţumit, care din fotoliul ca- 

al resortului său ne mustră cu de-

-  Astâmpăraţi-vă băieţi, că-i destul 
ijbine!Moşia-i moşie, resortul... ’m... bun,
ţa  locul lor....... ţăran ii? .... slava Dom-

’ m ai bine ca ’n Ţară — atunci? a,

Nu domnilor — gluma la o parte — 
nici „şefia de resoit“, nici „reabilitarea 
noastră socială sau politică“, nici vindecarea 
noastră de boala „mangrismuiui" (de care 
n’am pătimit niciodată) — niciunul din a- 
ceste motive nu ne-a determinat să înjghe
băm partidul (care dealtfel exista în patru 
ediţii anterioare) ci numai dragostea de 
neam, dorul de-a nu-1 lăsa pradă anar
hismului, gândul curat de a-1 vedea aşe
zat pe temelii sănătoase morale şi mate
riale. Şi organizarea lui se va face. Cu sau 
fără voia celor dela Patria.

Aiurea e buba care vă mănâncă, iubiţi 
confraţi! O ştim noi bine şi suntem siguri, 
că acuşi are să se spargă (nu partidul naţio
nal) ci buba.

Monopolul conducerii vieţii noastre pu
blice va cădea, vai, din braţul ostenit al parti
dului naţional în mâna aspră şi noduroasă 
a plugarului român, fiindcă el începe a-şi da 
seama%ari „domni“ sunt buni şi cari sunt 
răi, cari îl caută şi la rău, nu numai la 
bine (vreau să zic la alegeri) — însfârşit 
nici ţăranul nostru nu mai e copil de ţîţă 
să aibă nevoie de biberonul micului partid 
dela patruzecişiopt şi până în ziua de azi.

Dar îţi face impresia, că cei dela „Pa
tria“ sunt mai catolici decât Papa.

Iacă, am stat de vorbă cu doi secre
tari de stat, cari mi au spus aşa:

— Bine faceţi! Organizarea ţărănimei 
e o chestiune de cea mai mare impor
tanţă. Trebuia începută numai decât după 
adunarea dela Alba-Iulia. S’ar fi evitat 
multe neajunsuri. Credem dealtfel, că fa
ceţi un serviciu partidului naţional care nu 
poate rezolvi toate problemele unui popor 
aşa de extins şi avizat astăzi la sprijinul 
tuturor. Vrea „Patria“ să-i numesc pe-aceşti 
„mangrişti“, amândoi prieteni intimi şi mult 
devotaţi ai dlui Iuiiu Maniu?

Zilele trecute directorii ziarului nostru 
au condus la dl dr. Onişor, deputaţiunea 
ţăranilor maramureşeni organizaţi în partid.

Dl Onişor a spus ţăranilor:
— „Trăiţi în cea mai liberală ţară din 

Europa şi aveţi dreptul să vă organizaţi în 
orice fel de partid.

Şi nu putem decât să ne bucurăm, 
văzând că căutaţi să vă apăraţi interesele, 
cari în definitiv sunt şi interesele noastre, 
pentrucă suntem o ţară de ţărani şi toţi 
„domnii“ suntem sau fii, sau nepoţi de 
ţărani“.

Dar e păcat să mai pierdem cuvinte 
pentru a dovedi dreptul nostru de a ne 
organiza după bunul plac şi în marginile 
trebuinţelor sociale şi economice ale ţără
nimei.

Caravana merge înainte, căţeii latră, 
iar retrograzii plătiţi din vistieria oficiali
tăţii toarnă la articole, vrând să fie con
duşi numai de comitetul naţional — acum

;eu ! vreţi „resorturile“. Ci lăsaţi-o şi voi şi pururea şi în vecii veciloH

însemnări zilnice
Neajlov şi Szolnok.

Dundul de unde armatele ungureşti amenin- 
L ţau în chip mai serios, Solnokul a căzut in 
luternicei lovituri date de oştirea noastră. Miile 
ititori ai imperialismului maghiar ascuns 
iască bolşevică, după primele atacuri s’au 
armat în turmă disperată de fugari, 
îrme şi muniţiuni au fost părăsite, strigă- 
e sfidare s’au schimbat în ţipete de groază, 
tnvălmâşală, cum numai la retragerea din 
a s’a mai văzut.
Sfântă zi de revanşe a celei mai încercate 
e! Sfântă zi a celei mai strălucite glorii! 
ii ani şi jumătate se pregătiseră dorobanţii 
ijuitori de moarte.
\colo, pe apele Neajlovului, cari au oglin- 
lată chipul marelui Mihai, chipul celui că- 
intru acelaş sfânt ideal, acolo se pregătiseră 
României liberatoare, în acele zile geroase 

mă cumplită. Acolo trebuia să se sfărâme 
Ea hoardelor cutropitoare, dintre cari câte-va 
e Indivizi fuseseră făcuţi prizonieri.
Acolo i-am fi zdrobit cu Mackensen al lor 
i, dacă norocul nu ne-ar fi fost atâta de 
inos, dacă planul nostru de luptă n’ar f: 
in mâna duşmanului, dacă în cartea încer- 

ir nu ne-ar fi fost scrisă şi durerea de a ne 
[capitala spurcată de duşmani.
Dar scris a fost ca această zi să vie şi glo- 
Stncunune armele române pe pământ cuce- 
la cei mai îndârjiţi năvălitori, Szolnokul 
răzbunat cu prisosinţă Neajlovul. Şi. în mor
ile lor cei căzuţi pe urmele eroilor dela 
jăreni, vor fi tresărind şi ei de bucurie.

Mutatio rerum.
e aducem aminte de batjocurile şi insul
tele triviale pe cari duşmanii cari ne-au 

îi ne retragem în Moldova le debitau la

adresa noastră în .zilele noastre de durere şi de 
jertfă

Fiecare căţeluş redentar, fiecare derbedeu 
din presa puterilor centrale găsea prilejui să şi 
plaseze la adresa armatei noastre ihepţiile cele 
mai neruşinate. La germani, la unguri, la bulgari, 
la turci chiar, dezertorii noştri, satiiieii de ocazie, 
hulitorii se înmulţiseră ca ciupercile.

Nici un cuvânt de recunoaştrere a vitejiei 
fără de seamăn, nici un rând de înduioşare în 
faţa căidurei cu care soldatul român s’a jertfit 
pentru apărarea pământului ţârei sale. Până şi 
femeile lor se transformaseră în informatoare si 
cu hohote de bordel însoţeau .comentariile insul
tătoare ia adresa noastră. ţ

— Ha, ha! Armată-i asta? Aceşti laşi sunt 
militari? - observa < bulgăroaică nespălată.

Azi? Noi înaintăm victorioşi. Azi noi suntem 
singurii apărători ai ordinei, singura garanţie a 
Europei civilizate Azi cei celîe-au rănit se pre
dau blânzi ca mieii,

Dar urmăriţi tonul presei noastre româneşti. 
O demnă urbanitate, o cavalerească apreciere a  
valoarei duşmanului, o măsurată espresie a bu
curiei triumfului, lată ce caracterizează scrisul 
presei române în aceste zile.

Am avea şi noi de ce rîde, dar n’o facem. 
Şi e mai bine aşa. T. M.

N

Noui atacuri la Szolnok
Comunicat oficial din 9 Maniu 1919

1. Frontul de est. — Nimic important de
semnalat.

2. Frontul de vest. Inamicul a atacat 
în repeţite rânduri poziţiunile dela cápáiul de 
pod Solnok; a fost respins.

Pe restul frontului schimb rar de focuri.
Marele Cartier General

Telegrama M. S. Regelui 
cătră dl Poincare

Regele a adresat dlui Raymond PoincarS, 
preşedintele republicei Franceze, următoarea te
legramă : *

Dlui Poincare
preşedintele republicei franceze

Paris

La întoarcerea Sa in Bucureşti, Regina 
Mi-a comunicat primirea ce I  s’a făcut din 
partea Domniei-Voastre, a guvernului francez 
şi a populafiunei parisiene. Ea a rămas adânc 
mişcată, spunâitdu-mi cât de viu a fost impre
sionată de spectacolul admirabil al Franţei 
biruitoare. După vizitarea regiunilor devas
tate cu atâta barbarie de către duşmanul no
stru comun. Ea se simte mai unită cu Franţa 
întocmai ca şi Mine şl poporul Meu care am 
încercat aceleaşi suferinţe. Din parte-mi ţin a 
a Vă mulţumi, dle Preşedinte, pentru aceste 
dovezi de simpatie. Ele Imt sunt cu deosebire 
Preţioase în momentul când România, încon
jurată de duşmani, dar hotărîtă a realiza, o- 
rice s’ar întâmpla, aspiraţiile sale naţionale, 
este obligată a trage din nou sabia pentru a- 
părarea fraţilor săi de sânge, odios persecutaţi, I 
f i  pentru a respinge în interesul său ca şi în I 
acela a tuturor aliaţilor, anarhia ameninţă
toare. Ferdinand

D. Iuliu Maniu la Bucureşti
Sosirea dlui Iuliu Maniu. — Audienţa !a M. S. Regele. -  în Consiliul de miniştri, 

dintele Consiliului dirigent face importante declaraţii ziarelor.
— Dela corespondentul nostru —

Preşe-

P,artid fără şefi... 
şi partid fără program

Însfârşit, după repetate şi zadarnice sfor
ţări de a începe o discuţie obiectivă cu privire 
la rostul partidului ţărănesc, — „Patria“ a gă
sit argumentul suprem ca să se poată convinge 
singură că „nu mai era nevoie in Transilvania 
de încă un partid poliiitu. Argumentul e aşa de 
simplu, aşa de zdrobitor — şi aşa de ridicol! 
—  încât ne mirăm că el na  fost găsit chiar 
dela început: partidul ţărănesc nare membri 
„guvernamentabili!“

Prin urmare, poate să fie îndreptăţită voinţa 
ţărănimei de a-şi câştiga în viitor însemnătatea 
politică la care are dreptul , . . totul e de prisos 
însă dacă nare în sânul ti ministeriabili! O 
fi ea justă dorinţa poporului de a lupta pentru 
o stare economică mai bună . . . păcat însă că 

I nu poa-e să ne dea şefi de resorturi!
Iată care e vorb i ! „ Patria“ crede că re- 

| sorturile sunt ameninţate, şi se grăbeşte să dea 
alarma . . . Dar „Patria“ trebue să se lini
ştească. Partidul ţărănesc n a  fost făcut pentru 
îndestularea câtorva, şi iniţiatorii lui n’au nici 
ambiţii de împlinit nici pofte de satisfăcut. In- 
tr’o organizaţie în care voinţa celor mulţi va fi 
legea, fiecare va fi aşezat numai in locul pe 
care îl va merita prin ceeace va isprăvi până 
atunci pentru binele obştesc. Şefii de resorturi? 
Pentruce pune „Patria“, întrebarea aceasta, în- 
tr’un chip cşa de naiv, caşi când ar vrea să ne 
spună care ar trebui să fie prima preocupare 
întrv.n partid politic.

Aderenţii de până acum ai partidului ţă
rănesc vor fi desigur foarte surprinşi Când vor 
trebui să mărturisească, ruşinaţi, că nu se gân
diseră cum să-şi împartă şefiile de resorturi, de 
soarta cărora tremură aşa de tare „Patria“. Şi 
nu s’au gândit, pentru simplu motiv că partidul 
ţărănesc n a  fost făcut spre a doborî de-acelo 
de unde sunt, pe cei cari conduc azi treburile 
publice în Ardeal, ci s’a născut la lumina unui 
punct de vedere al cărui orizont, departe de a 
se opri la asemenea chestiuni de persoane, se 
deschide larg spre viitorul României, întregite şi 
definitiv unite,

*

Existenţa resorturilor va fi ea însăşi aşa de 
vremelnică ! Şi nu săvârşim răutăcioasa ironie 
să ne întrebăm, câţi dintre actualii membri ai 
Consiliului dirigent vor f i  chemaţi să conducă 
destinele Ţârei, — în România care nu va fi 
mâine un Stat federal, cum se nădăjdueşte în 
unele locuri, fi cum vroia să facă altădată re
gretatul Aurel Popovici din Austro- Ungaria..

Cti cari au pomii lupta împrejurul stea
gului ridicat la Sibiu, — şi, trebue s’o spunem, 
cei cari duc steagul nu sunt totdeauna şi gene
ralii armatei, — au însă cu totul alt imbold în 
suflete decât farmecul pe căre i dau deobicei si
tuaţiile privilegiate, acelora cari le preţuiesc pe 
acestea aşa de m u lt. . .

„Patria“ înţelege, fireşte, mai curând un 
partid fără program, decât un partid fără . . . 
şefi de resorturi. E i bine, partidul ţărănesc, cu 
mai puţină experienţă, s’a îngrijit mai ’nainte 
să-şi fixeze ţinta spre care merge Cât despre 
„guvernamentabili11, de aceia, —  din păcate! — 
totdeuna au fost mai mulţi decât era nevoie

B u c u r e ş t i ,  10 Mai.
Dl Iuliu Maniu, preşedintele Consiliului di

rigent se află aici de ieri dimineaţa, însoţit fiind 
de dnii Victor Bontescu şeful Resortului de agri
cultură şi inginer Bohăţiel, directorul Căilor fe
rate din Transilvania Dl Maniu a sosit din Si
biu cu automobilul şi e găzduit ia dl Mihail Po
povici, consiHerul.afacerilor transilvănene pe lângă 
guvernul din Bucureşti

în importantul Consiliu de miniştri care s’a 
ţinut aseară, dl Iuliu Maniu a luat cuvântul adu
când omagiul său de admiraţie şi adâncă recu
noştinţă pentru opera măreaţă a armatei române.

Făcând o expunere asupra situaţiunei în 
Transilvania, preşedintele Consiliului dirigent a 
arătat că lucrurile sunt destul de mulţumitoare.

/  Dl Iuliu Maniu a fost primit în audienţă de 
M. S. Regele, căruia i-a făcut deasemeiai o largă 
expunere asupra stărilor de lucruri din Ardeal, 
exprimând Suveranului recunoştinţa ţinuturilor 
desrobite pentru ordinul dat armatei române de 
a păşi împotriva asupritorilor noştri.

*
Primind pe reprezentanţii presei, dl Iuliu 

Maniu a făcut mai multe declaraţii însemnate.
Am venit la Bucureşti, a zis dsa, în primul 

rând pentru a prezenta M, S. Regelui mulţumi
rile noastre pentru porunca cuminte ce a dat-o, 
de înaintare a trupelor române, desăvârşind ast
fel opera cea mare a unirei tuturor românilor. 
Am făcut Măiestăţii sale un raport asupra celor 
ce am constatat pe câmpul de luptă şl în părţile 
liberate.

în teritoriile eliberate românii au primit cu 
însufleţire de nedescris, cu daruri şi ospitalitate 
largă, armata română liberatoare. Deşi a stat luni 
de zile sub stăpânirea bolşevistă, această popu
laţie a rămas imună, la exagerările bolşevismului, 
rămânând la politica naţională democratică.

Dar însăşi populaţiunea maghiară, cea dela 
oraşe, ca şi cea dela sate, a primit cu braţele

deschise armata română, pe mine şl însoţitorii 
mei, pentrucă în armata română şi poporul ro
mân ei vedeau salvarea lor momentană din pe
ricolele bolşevismului.

!n cel mai scurt timp, satisfăcând dispozi
ţiile decretului lege, cari corespund şi cu dorin
ţele noastre, vom înfăptui şi în Transilvania re
forma agrară.

Această reformă agrară e concepută în spi
rit larg democratic, şi aşa încât sperăm câ va 
împlini pe depiln lipsurileţărănimei române. Ea va 
putea fi tradusă în fapt de îndată, astfel ca pămân
turile să între cât mai îngrabă în stăpânirea ţă
ranilor.

Imediat după aceasta se va face reforma e 
lectorală, care de asemenea siă pe baze largi de
mocratice, corespuuzâd cu deciziunile luate la 
Alba- Iulia.

Pe baza acestei reforme electorale se vor 
face pe urmă alegerile, şi reprezentanţii Ardealu
lui, Bănatului şi ţărilor ’urrgurene vor lua parte 
astfel la Constituanta care va aşeza bazele con
stituţionale ale României întregite.

Întrebat asupra convocărel Sfatului Naţio
nal, di Maniu a spus:

— Da, se va convoca Sfatul-Naţional, pen
tru a da ocazie acestor reprezentanţi ai poporu
lui să fie puşi în curent cu măsurile de organi
zare ce se iau şi să-şi spună părerile asupra di
feritelor chestiuni la ordinea zilei.

In ce priveşte directiva politică generală, dl 
preşedinte al Consiliului dirigent, a reamintit din 
nou că Ardealul s’a unit necondiţionat şi desă
vârşit cu România, — şi nu tindem, deci, la o 
viaţă autonomă. ’ ^  ^

Răspunzând la o chestiune,« cu privire la o- 
portunitatea unui guvern naţional, dl Maniu a
spus:

Negreşit, concentrarea tuturor forţelor naţio
nale în serviciul Statului ar fi de dorit. Cum şi 
în ce moment însă, asta depinde de împrejurări.

Aî cuî va fi Fiume?
Neînţelegerile asupra coastei Dalmaţiei

Ultimele telegrame au anunţat că Orlando, 
primul ministru al Italiei, după ce a părăsit Pa
risul şi după.ce a obţinui un vot de încredere 
din partea Parlamentului, s ’a reîntors să ia parte 
la Conferinţa de pace, pentru a nu îngreuna is- 
căiirea preliminariilor de către plenipotenţiarii 
Germaniei.

Chestiunea e încă de actualitate căci con
flictul acesta între Italia şi Statele Unite nu s’a 
aplanat, şi el va avea, oricum, o înrâurire în
semnată şi asupra diferendului dintre noi şi Sârbi, 
în chestiunea Bănatului.

Neînţelegerile au fost provocate după cum j 
se ştie de părerea preşedintelui Wilson cu pri
vire la soarta Fiumei şi a coastei Dalmaţiei dintre 
Zara şi Sebenico. Şi, în privinţa aceasta credem 
că e interesant să expunem mai jos cele două 
puncte de vedere, acel american şi acei itaiian, 
între cari ceilalţi doi şefi de guvern dnii !Cle- 
menceau şi Lioyd George se silesc să stabilească 
o împăciuire, 1

Memoriul preşedintelui 
Wilson

Preşedintele Wilson adresase încă dela 14 
Aprilie Italiei un memoriu în chestiunea portului 
Fiume şi a Dalmaţiei. Mai mult decât atât, el 
voise, cu ocazia vizitei pe care a făcut-o la Roma 
să se adreseze printr’un mesaj, direct poporului 
italian, cerându-i să renunţe la Fiume şi la Dal
maţia. Atunci fusese împiedecat de di Oriando, 
primui ministru italian. Astăzi însă, preşedintele 
Statelor Unite şi-a spus părerea iămurit, într’un 
memoriu publicat de întreaga presă pariziană.

în punctul meu, zice preşedintele Wilson, de 
vedere, nu se va găsi o astfel de justificare, dacă 
s’ar înţelege Fiume, sau vre-o parte din coasta 
de sud de Fiume, dincolo de limitele regatului 
italian. Fiume, este prin situaţia sa, şi din toate 
punctele de vedere ale desvoltării saie, nu un 
port itaiian, dar un port internaţional, deservind 
ţările la est şi la nord de golful Fiume. Şi toc
mai pentrucă* este un port internaţionai, d  nu 
poate fi, supus unei suveranităţi oarecari. Este 
părerea mea foarte netă, că trebuie să se bucure 
până în cel mai înalt grad, de o autonomie reală, 
neîncetând totuşi să facă parte din regimul naval 
al noului stat jugo-siav, el trebuie să fie negreşit 
liber şi aceasta în propriu-i interes şi în interesul 
statelor înconjurătoare să se consacre serviciului 
de comerţ, care desigur şi inevitabil, caută de- 
buşeuri în acest port.

Fiume trebue să servească drept mijloc pen
tru comerciul exterior nu numai al Italiei ci al 
teritorilor aşezate la Nord şi la Nord-Est: Unga
ria, Boemia, România şi Statele noului grup jugo- 
siav. Pentru aceste motive Fiume n’a fost dat 
Italiei prin tratatul dela Londra ci a fost lăsat 
Croaţiei.

Şi nici motivele pentru cari linia indicată în 
pactul dela Londra urmează în mod neregulat un 
mare număr de insule de pe coasta orientală a 
Adriaticei şi partea coastei Dalmaţiei care se gă
seşte mai expusă la mare, nu era pentru că s’ar 
fi găsit în aceste insule, pe această coastă, ici 
colo, grupuri de popoare de sânge itaiian, dar 
pentrucă se simţea nevoie ca Italia să aibă un 
punct de sprijin în mijlocul canalului Adriaticei 
orientale, pentru a se apăra de un eventual atac 
naval al Austro-Angariei.

Dar Austra-Ungaria nu mai există. E hotă 
rit ca fortificaţiile pe care le-a ridicat guvernul

austriac în aceste locuri să fie rase şi definitiv 
distruse.

Răspunsul dlui Orlando
Dl Orlando, primul-ministru al Italiei a răs

puns punctului de vedere al preşedintelui Wilson.
In primul rând, dl Orlando se bizue pe au

toritatea tratatului dela Londra, încheiat în 1915, 
înainte ca Italia să fi întrat în răsboi, şi prin care 
Anglia şi Franţa recunoştea viitoarele graniţe ale 
Italiei.

Dreptul asupra oraşului Fiume, zke di Or
lando, ar trebui sâ fie recunoscut mai ales de a- 
cela care a anunţat lumei întregi dreptul de li
beră determinare a popoarelor. Fiume, oraş verhiu 
italienesc, care şi a proclamat dorinţa sa de a fi 
al Italiei înainte ca vasele acesteia sâ se apropie, 
Fiume, exemplu admirabil de cunoşlinţă naţio
nală menţinută de-a lungul veacurilor.

Se poate apoi să fie găsite exagerate aspi
raţiile Italiei asupra coastei dalmatine, acest bu
levard al Italiei de-alungul veacurilor, pe care 
geniul roman şi activitatea veneţianilor l’au tăcut 
mare şi nobil, şi a cărui populaţie italienească, 
în ciuda atâtor persecuţii nemilioase, împărtăşeşte 
astăzi, cu poporul italian, acelaş entusiasm pa
triotic?

Se spune despre' Polonia că desnaţionaliza- 
rea nu dă naştere la drepturi. Pentruce să nu se 
aplice acest principiu şi la Dalmaţia?

Părerea Angliei şi Franţei
E iaraşi demnă de reţinut atitudinea pe 

care o are, în această neînţelegere atât Anglia 
cât şi Franţa. Lioyd George şi dl Clemenceau 
se silesc sâ împace lucrurile.

Agenţia Reuter a dat însă următorul comu
nicat oficios:

„Marea Britanie a sfătuit italia să renunţe 
în propriul său interes la unele din cerile sale. 
Dacă însă Italienii stârnesc pentru a obţinea drep
turile pe cari it le dau tratatul dela Londra din 
26 Aprilie 1915, Franţa şi Marea Britanie işl vor 
respecta semnăturile.

„Dar, întrucât tiatatul din Londra dă Fiume 
croaţilor în căzui când acest tratat se va pune în 
putere, va fi respectat şi articolul privitor la 
Fiume“.

„Dnii Clemenceau şi Lioyd George se silesc 
să ajungă la o înţelegere.

„Di Wilson şi-a publicat declaraţia subt pro 
pria sa răspundere“.

Această notă mai lasă încă o cale pentru 
discuţie, Va fi dar de mare importanţă pentru 
r.ot sâ se ştie dacă tratatul Italiei, asemănător cu 
tratatul României din 1916, va ti respectat, sau 
dacă se va admite şi asupra Bănatului punctul 
de vedere că situaţiunile schimbate în decursul 
răsboiului, ca şi neparticiparea Americei la iscă- 
lirea acestor tratate ştirbeşte ceva din greuiatea ior.

Delegaţii germani vor vizita te
ritoriile devastate din Franţa

P a r i s ,  12 O comisiune compusă din 8 
persoane dintre delegaţii de pace germani a ple
cat eri sub conducerea generalului Mangin şi a 
colonelului de stat major Henry în Franţa de 
nord spre a vizita teritoriile devastate de arma
tele germane în cursul războiului.
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Adevărul

Scrisoare explicativă
Sibiu, Marţi, în 13 Mal 1919.}

i iu n  i
în privinţa articolului „Fapte concrete" Ce e cu cele 20 vagoane de car

tofi? — Ce spune delegatul obşte! din Piteşti —
Alarmaţi^ de un aticol care puria titlul sen- 

saţional de „Conrupţia se întinde în Ardeal“ şi pe 
care-1 publicase un ziar din vechiul Regat, am 
întrebat acum câtva timp Consiliul diligent dacă 
ştie ceva cu privire la un permis de 20 vagoane cu 
cartofi, acordat unui negustor din Alexandria, în 
vreme ce unei obşti de grădinărie din Piteşti i-se 
refuzase mai nainte un vagon de cartofi pentru 
sămânţă.

Acestei întrebări a răspuns în numele resor
tului de Alimentaţie, Biroul presei, a cărui corn- 
petinţă în afaceri de permise şi vagoane, are să 
ajungă, cu vremea, demnă de invidiat, — vestind 
darea în judecată a „Renaşterei Române“ şi 
adăugând o explicaţie relativă ia cele 20 vagoane 
de cartofi. Darea în judecată a „Renaşterii 
Române“ ne-a făcut să surîdem puţin, de vreme 
ce Biroul presei, care ne-a anunţat aceasta, nu 
pomenea nimic de ziarul din care noi reprodu
sesem numai învinuirea, şi care apare, slavă 
Domnului! tot în aceeaş Românie în care se 
găseşte şi Consiliul dirigent. Explicaţia relative 
la cele 20 vagoane cu cartofi ne-a preocupat ceva 
mai serios, căci resortul Alimentaţiei răspundea 
destăinuirilor făcute de „îndrumarea“ cu aceea că 
permisul celor 20 vagoane fusese dat pentru 
a se potoli lipsa de alimente din Capitală, iar 
despre cererea obştei din Piteşti nu se ştie 
nimic, fiind făcută „probabil* numai verbal.

In legătură şi cu acest răspuns, şl cu darea 
In judecată a „Renaşterei Române“ primim însă 
următoarea scrisoare explicativă, căreia îi dăm • 
Ioc mai jos.

La scrisoarea de mai sus nu mai avem 
nimic de adăugat. Adevărui că mare parte dintre 
alimentele cari s’au trimis din Ardeal în vechiul 
Regat au fost speculate, e cunoscut astăzi pe 
deplin publicului nostru. întâmplarea aceasta cu 
negustorii din Bucureşti nu e singura, şi dacă 
sar face cercetări, s’ar mai dovedi multe cazuri 
asemănătoare. Pentru noi însă, această afacere 
de care nu ne-am ocupat cu plăcere, e închisă 
aici, în coloanele noastre. Treaba diui Bucur Sain 
a diui Mîceanu şi a altora să se descurce în 
judecată, dacă o fi. Rep.

—  M. S. Regina va vizita în curând Ar
dealul fi ţinuturile desrobite de armata română. 
Călătoria Suveranei va dura aece sile.

— Ziariştii aliaţi, cari au vizitat Ardealul şi 
B matul au sosit la Bucureşti, urmând să înceapă şi
o ancheta asupra României.

Z ia r u l „A d e v ă r u l“ a n u n ţă  că  în , s e a ra  z ile i

Primul zece Mai

Domnule director, *
„Deoarece citesc că ziarul dvoastră e dat 

" judecată de pe urma unui articol reprodus 
după ziarul îndrumarea, să-mi daţi voie să vă 
arăt cum stau lucrurile în privinţa celor 20 
vagoane de cartofi“.

„In calitate de delegat al cooperativei de 
„Zori frumoase“ din Piteşti, m’am prezentat la 
Consiliul dirigent, resortul Alimentaţiei, în ziua 
de 7 Aprilie cu următoarea adresă a ministerului 
de Domenii: „vă rugăm a libera delegatului coo
perativei de grădinărie „Zori frumoase“ din 
Piteşti un vagon de cartofi pentru sămânţă, 
contra cost p. Director (ss) Morcovescu“.

„Această adresă, împreună cu cererea pentru 
acordarea cuvenitului permis s’a înregistrat la 
Nr 10494 în ziua de 7 Aprilie. In momentul pre- 
zintării cererei, era afişat pe uşa deia arhivă, 
că până la 1 Mai nu se va mai libera niciun 
permis pentru cartofi.“

„Mi s’a spus că d. şef de resort lipseşte, şi 
să vin câteva zile mai târziu după rezultat 
M’am prezentat pe ziua de Vineri 9 Aprilie şi 
am fost din nou amânat pe săptămâna viitoare. 
Am întâlnit însă atunci în sala resortului ,pe 
d. Miceanu, proprietar din Alexandria, fost până 
luna trecută consilier comunal în acel oraş, —» 
nu era comerciant din Bucureşti, — care era 
însoţit de alţi doi domni. Deia aceştia am aflat 
că d. Mîceanu venise tot pentru cartofi, că ceruse 
50 vagoane, că i-se aprobase 20 vagoane, rămâ
nând ca restul să i-se aprobe ulterior.

„Luni li  Aprilie m’am prezentat din nou la 
resortul respectiv şi mi s’a răspuns că întrucât 
sau dat ministerului de Domenii sute de vagoartg 
de cartofi, nu mai poate aCorda şi penfru coope
rativa „Zori frumoase*. Acest răspuns mi-a fost 
dat de d. şef de secţie Dsagu*.

„Nereuşind a obţine direct cartofii de 
sămânţă pentru care cooperativa avea absolută 
trebuinţă, m’am^ adresat diui Miceanu, pe care 
1 am găsit, rugându-1 să-mi’ cedeze unul din 
vagoanele obţinute. Mi-a răspuns că poate să-mi 
dea un vagon, dar cu preţul de 25 mii lei! Am 
obiectat că cererea e prea exagerată, la care mi 
sa  răspuns că nu poate să vândă pe un preţ 
mai scăzut“. '

„Intr’adevăr toate cele 2o vagoane de cartofi 
cari s’au încărcat dintr’un depozit din jurul 
Braşovului au fost transportate la Bucureşti, în j 
săptămâna dinainte de'Paşti, unde au fost vândute 
publicului cu 2-50 şi 350  lei kilogramul, adică I 
25 mii şi 35 mii lei vagonul. Socotind că cele j 
20 vagoane de cartofi au fost cumpărate cu 1700 
lei vagonul preţul maximal, câştigul realizat pe 
socoteala populaţiei a fost deci de câteva sute de i 
mii de lei/

Sărbătorirea zilei de zece Mai s’a făcut cu 
toată căldura şi adânca evlavie cuvenită în întreg 
teritoriul românesc dintre Carpaţi şi Tisa. -

După rapoartele ce primim, însufleţirea po
porului românesc eliberat de subt jugul străinu
lui a ştiut să dea acestei întreite sărbători, care 
e a noastră a tuturor, strălucirea plină de dem
nitate pe care o merită.

Rugăciuni de mulţumire Celui ce ne-a lu
minat căile prin veacuri s’au înălţat în toate bi
sericile româneşti, arătându-se poporului faptele 
măreţe cari sunt legate de această zi.

Şi peste tot ostaşii români, eroii cari ne-au 
rupt cătuşele seculare, ridicându-ne acolo unde 
visul nostru nizuia, au fost aclamaţi cu dragostea 
datorită luptătorilor celei mai sfinte cauze

Primul zece Mai n’a fost un prilej de înăl
ţare sufletească numai pentru noi românii, ci şi 
pentru foştii duşmani, cari prin vitejia ostaşului 
român au fost salvaţi, dincolo de teritoriul nostru 
etnic, din ghiara bolşevismului. Cine s’ar fi aş
teptat, în alte vremi la o defilare a dorobanţului, 
în ovaţiile ungurimei liberate, pe piaţa Dobri- 
ţinului?

Şi minunea aceasta ne-a fost dat s ’o vedem, 
dupăcum ne-a fost dat să auzim şi strigătul de 
urare la adresa regelui nostru: Éljen Ferdinand 
Király! Şi acest strigăt, îndreptăţit, vorbeşte mai 
mult decât sute de discursuri.

de 2  M aiu  d in  n eg lijen ţa  sau  n epriceperea  in g in eru lu i 
şi a  co n du că toru lu i, ocna „R o th e r“ d in  V u lcan  a  ex 
p lo d a t ş i şa p te  oam en i au  că zu t p r a d ă  f lă c ă r ilo r .

M u n cito rii m in eri a u  în ceta t lu cru l p e  o o ră  ca  
sem n de do liu  p e n tr u  p ierd erea  to v a ră ş ilo r  iu b iţi c ă zu ţi  
vic tim ă  m u m ei.

cuinţeler publicul să va adresa cu posibilă grăbire j nelimitat iar preţul locuinţelor este sta? 
în scris Direcţiunei Băilor, indicând numărul per- | către autorităţi după posiţia şi aranjai™)

Să recomandă oaspeţilor din provlnj 
treprinde călătoria numai în căzui când 
angajat camerele la Ocna-Sibiuîui, deoiL 
Sibiu, din cauza aglomeraţiei, să găsesc i |

soanelor (adulţi şi copii) pretenţiunile etc arătând 
totodată dacă reflectează exclusiv la camere din 
hotel, sau dacă aceasta din cauza complectărei, 
nu vor mai fi disponibile, atunci la o locuinţă 
d‘n oraş.

Se ^menţionează că preţurile camerelor din 
hotelul Statului sunt în raport cu numărul patu
rilor, aranjament şi situaţie cu cor. 12 -24 pe zi 
fixate, şi că aceste camere sâ pot închiria numai 
pe 4 săptămâni, iar în cazuri cu totul excepţio
nale, pe cel mult 6 săptămâni.

In vilele particulare termenul de locuit este

greutate atât locuinţe particulare, cât si 
în hoteluri.

— Generalul Milan Ştefanîc, ministru de răz- 
boiu al Cehoslovaciei, a murit într’un accident de
aeroplan.

Dl Iuliu Maniu a fost sărbătorit ieri printr’un 
banchet de câtrâ guvern la care a vorbit dl M. 
Ferekide, preşedintele ad interim al consiliului, căruia 
ia răspuus dl Iuliu Maniu.

— Unele ziare anunţă că dl comisar al Curţei 
marţiale a corpului 2 armata a arestat pe di C. Stere.

— Sindicatul ziariştilor din Bucureşti şi Aso
ciaţia presei au sărbătorit ieri seara printr’o masă 
comună pe ziariştii aliaţi sosiţi aici din Transilvania.

Publicului i să mai aduce la cunoşlfc 
în sezonul anului curent nu să pot face! 
fel de reduceri de taxe şi preţuri, neputân! 
corda favorurile din trecut.

Gazetele din Regatul vechi sunt ije 
reproduce acest aviz. )j

iei
Ld

Ultima oră
C ă d e r e a  guvernului lui 

Kun Béla
Chestiunea Torontáli

La Sibiu ziua de 10 Mai s’a sărbătorit cu 
un entusiasm deosebit.

De dimineaţă, s’a oficiat un Te-Deum la Ca
tedrala mitropolitană, Iar în Piaţa Mare a avut 
loc defilarea trupelor, în mijlocul unei însufleţiri 
şi a unor ovaţii generale. Au defilat regimentul 
7 Prahova, fluturând gloriosul drapel adus de co
mandantul regimentului dl colonel Cornea, regi
mentul ardelean de artilerie şi şcoalele din Sibiu. 
Defilarea a fost primită de dl general Mărdărescu 
şi Statul său nftjor.

După amiazi s’a ţinut la Teatrul orăşănesc 
un festival ocazionai, cu care ocazie dl Silviu 
Dragomir a ţinut o cuvântare arătând fazele dez- 
voltărel Statului român şi proslăvind numele ma
relui general care a dus armata la biruinţă. Fes
tivalul s’a început cu „Imnul regal*, cântat de 
corul „Reuniunel“ subt conducerea diui Ionel Cri- 
şan, s’a continuat cu o poezie ocazională decla
mată de dl N. Băilă, şi s’a încheiat cu „Deşteap- 
tă-te Române“, cântat de toată azistenţa.

— Noul guvern va fi format de socialişti? —

“ D o b r i ţ i n .  — Asupra celor ce 
au premers căderii guvernului bol- 
şevist din Budapesta se apunţâ ur
mătoarele amănunte: gărzile roşii cari 

| se întorceau de la front în cea mai 
1 niare disordine au fost întâmpinate 

Hin 7m,ăy bun’ păr,ntdc( Maxim ?ulea de membrii guvernului bolşevic cari
a repausat in ziua de 8 Maiu în vârstă de ordonat să se întoarcă la luptă.
Dumnezeu să-l odihnească cu dreotiil G ă rz i le  TOŞii 1111 s ’aU SUpilS O rd il l l l lu i

declarând că nu mai luptă şi s’au în-

P  a r  i s, 12. — 
cutat eri chestiunea

Consiliul de Pat» L
Torontalului în 

diui Brătianu şi a delegatului sârb ÎT’, 
Propunerea plebiscitului n’a fost aâmvt [ /
dintele Wilson a recom ndat dlo> BrA

— C o m ite tu l executiv a l  „ F o n d u lu i je r tfe lo r  lin ie i
d em a rca ţio n a le“ a  de lega t p e  dnele  L e ti ţ ia  B o lo g a  ş i fOFS^ ÎI1 CaZeiTllile l01*. D in  01‘d in i l l  
T ia  V . C h iro iu , p e  d n u l E n ea  H ocm an  p e n tr u  a  C O m isarillu i p o p o r a l  d e  l a  1’ă z b o i l l

batalioanele din Budapesta au atacat
a  îm p ă r ţi  a ju to a re  ş i  a  lu a  in fo rm a ţiu n i r e fe r ito r  la  ătimCl pe neSUpUŞl CU fOClUT de
s ta re a  m a te r ia lă  a  p o p u la ţie i de acolo

— Dl G. Mârzescu, ministrul de Interne a 
oferit la Bucureşti un prânz în onoarea delegaţilor 
germani din Basarabia veniţi la Bucureşti pentru 
a prezenta M. S. Regelui actul de adeziune la unirea 
Basarabiei cu Romania. Deputăţia germană se com
pune din dnii: pastor Haase, profesor Neumann, 
fost membru ai Dumei, Wiedner, Erdmann, Weiss, 
Gherman şi Pantea.

Generalul I'ranchet d’Esperay a sosit la
Bucureşti.

La gară a fost primit de generalul Graziany 
cu Statul său major.

mitralieră încingându-se o adevărată 
lupta de strada cu deosebire pe 
bulevardul Iosif lupta a fost crâncenă. 
Sângele curgea şiroaie. îndată după 
acea guvernul comunist a demisionat 
Socialistul Kunfi Zsigmond luând în
sărcinarea formării noului, guvern.

(Ag. Dacia)

Judecătorul de instrucţie al tribunalului din 
Sibiu, care cercetează atentatul săvârşit de ungurul 
arestat Antonie Pohi contra diui dr. Ştefan Pop 
ministru a trimes parchetului de Ilfov o comisie 
rogatorie în scop de a lua declaraţiile diui Pop 
şl a familiei d-sale.

Ruperea legăturilor dintre 
Viena şi Budapesta

— Se comunică din Budapesta că în locali
tatea St. Moritz din Elveţia s'a format o colonie 
de aristocraţi maghiari. Printre-cei ce petrec acolo 
sunt şi contele Berchtold, principele Lichtenstein şi 
prinţul Windischgraetz. T

• *D. I. Posescu, autorul articoluiui din ziarul 
îndrumarea a scris acel articol după raportul 
ce l-am făcut când i-am dat scamă de rezul
tatul mandatului cu care fusesem însărcinat*.

„Acesta fiind adevărul, primiţi, domnule 
director, asigurarea stimei ce vă port“.

Bucur Sain

La Bucureşti
Bucur eş t i .  —Ziua de lOMai s’a serbat aici 

cu o însufleţire, neobişnuită.
La Mitropolie a avut loc un Te-Deum la 

care au luat parte Familia regală şi membrii gu
vernului.

Defilarea armatei a avui ioc la statuia lui' 
Mihai Viteazul, iar după amiazi s’a ţinut la Ate
neul român o serbare a Ligei culturale, unde a 
vorbit dl 1. Grădişteanu, în faţa M. S. Regelui, 
M. S. Reginei şi A. S. R. principele Caro).

Băile de sare ale Statului 
din Ocna-Sibiulùi

delegatul obştei 
„Zori frumoase“.

Se vor deschide abia la 1 Iunie a. c. întru
cât din cauza timpului nefavorabil nu să pot ter
mina mai de grabă lucrările de reconstrucţia in- 
stalaţiuniior.

Cu începere deia 1 Iunie a. c. să pun la 
dispoziţia publicului băi calde de clasa I. şi II. 
bazenuri comune încălzite, inhalátorul, masagiuri 
hidroterapie, băi condensate precum şi băi de nă
mol şi de lacuri, iar pentru copii băi sărate di
luate.

Aranjamentul băilor va corăspunde, pe cât 
este posibil în împrejurările actuale, tuturor ce
rinţelor moderne, având publicul la dispoziţie ho
telul Statului, modern aranjat, cu restaurant, ca
fenea cu terasa, cofetărie, salon de concert, ’ bib
liotecă, salon de cetit şi muzică, locuri de tennis 
gimnastică şi jocuri pentru copii, grădinărie de 
flori, lumină electrică, conduct de apă, trenuri 
speciale între Sibiu şi băile Ocna-Sibiuiui oficiu 
telegrafo-postal şi telefon.

De şi în hotelul Statului camerele sunt în 
mare parte deja angajate pentru întreg sezonul 
totuşi să mai pot găsi locuinţe în vile particulare’ 
situate în oraş. Pentru angajarea camerelor- şi Io-

B e l g r a d .  — Se anunţa din 
Viena că de patru zile legătura de 
Cale ferate cu Budapesta a fost în
treruptă în urma ordinului guvernu
lui austriac. S’au luat. măsuri ca 
fugarii din Ungaria să fie perchizi- 
ţiouaţi şi dezarmaţi la graniţa. 
Escadra aeriană a primit ordin să 
captureze orice aeroplan unguresc ar 
sbura peste teritoriul austriac.

(Ag. Dacia)

Trumbici să găsească vguri o soluţ îmA 
tiunei, pe care să o aducă apoi la cmL ( 
consiliulv de patru Dl Brătianu a p* t ,  
delegaţii româno-sârbi să se întruncascifi^ 
nisterul de externe francez la o . consfiM, 
supra Torontalului. De remarcat este / J r  
precum se afirmă dl Tr mbici ar fi d .* 
guvernul sârbesc în principiu nu mai 5 c 
potriva cedării Bănatului României ifa l, 
schimb formulează alte pretenţii faţă L  
Consfătuirile delegaţilor sârbi şi români sei,
nea la ministerul de externe francez
ducerea ministrului de externe Pichon i(Ag. Dr

Delegaţii Belgiei au păi
demonstrativ Parisu St

reamP a r i s ,  — Consiliul de patru 
pretenţiunea delegaţilor Belgiei de a se a lc 
bucată de feritor olandez delegaţii brigfle
părăsit demontrativ Parisul. întorşi laBrtixelllri
gaţii împreună cu membrii guvernului albi 
un consiliu de Coroană. (Ag. Di

Ca oe condiţii va primi Germania 
alimente

Viena,  12. Neue Freie Presse află din Ber
lin că comislunea de aprovizionare a Europei ar 
fi comunicat guvernului german, că puterile An
tantei nu vor mai litera alimente Germaniei până 
nu se va şti dacă Germania primeşte condiţiunile 
ce i s’au impus şi nu semnează preliminariile 
Păcii. (Ag. Dacia)

Delegaţii Austriei la  Conferioţţ j, 
paoe je

V i e n a ,  12. — Cancelarul Dr. Reftă 
primit pe un redactor al ziarului Neut)r 
Presse declarând că lista delegaţilor Auri* 
conferinţa de pace n’a fost fixată încă şi“3 
va fi compusă în înţelegere cu guve *e: 
Berlin. In orice caz preşedinte al delegajitjfr 
triace va fi secretarul de stat Dr. Otteier 
Timpul plecării la Paris va fi fixat de cc 
de pace. * (Ag. [

ta,
Jugoslavii a t a c ă  trap 

italiene ţ
>, în Eil
r  a au t llfr

Retragerea Ini Hindenburg

:a
IUI

Roma,  11. — Trupele jugoslave, în 
vre ? ţ ţ -000 de oameni, după ce au trecut iff ? 
armistiţiu, au atacat trupele din Carintia, h <n' 
de vre o 4000 de oameni. După această opeij | 
trupele jugoslave au trecut cu 10 chilometri te« 
armistiţiu şi după ce au trecut Drava în mi < 
locuri, au tăiat comunicaţiile de Căi feratei v 
Italia şi Austria germană. Trebue remarcat că :os 
ocupată de jugoslavi fusese recunoscută de c ite 
păcei ca zonă de interese italiene şi că e 
dă dreptul Italiei s’o ocupe eu trupele sale K» 
de nevoe. (Ag itdfx

Viena,  12, Beriiner Tageblatt anunţă că o 
diverginţă de păreri s’a ivit între mareşalul Hin
denburg şi Scheidemann asupra modalităţii apă
rării graniţei răsăritene a Germaniei în urma că
reia Hindenburg se va retrage. (Ag. Dacia).

Ordinea restabilită in Bavarl

Liohidarea proprietăţilor germane 
In Âlsaoiâ

P a r i s ,  12. — O comisie juridică franceză 
compusă din 38 de membri şi sub conducerea 
profesorului universitar Dymaille a plecat în 
Alsacia şi Lorena spre a realiza lichidarea foste
lor proprietăţi germane. Această comisiune are 
şi un mandat din partea conferinţei de pace.

Viena,  12. — Corespondentbflro dcltăţ 
află deia Berlin că trupele guvernului aufcst 
bilit liniştea şi ordinea în toată BavaiiP 
München e iminentă formarea unui noul,,, 
socialist. (Ag Dai U'

Greva din Rubr a Încetat
Viena,  12. — Din Berlin se anunlll t 

tot ţinutul Ruhr grevele au încetat şl că tP 
orii şi-au preluat lucrul. (Ag. Dai

C o r p u l  de  t r a c ţ i u n e  a u t o m o b i l ă .

Publicaţiune,

Cenzurat:

Se aduce la cunoştinţa armatorilor câ pentru vânzarea 
automobilelor neluate de proprietarii deia care au fost rechi
ziţionate cum şi a diferitelor materiale, cauciucuri, etc. aflate 
în Bucureşti, se va ţine licitaţie publică în zilele de 8— 15 
Iunie 1919, ora 8- 12 dimeniaţa.

Licitaţia se va ţine în Parcul Carol din Bucureşti în zi
lele de 8 — 10 Iunie 1919 şi în curtea cazannei Malmaison 
din Bucureşti în zilele de 11 — 15 Iunie 1919, unde se găsesc 
depozitate materialele în chestiune.

Licitaţia se va ţine înaintea unei comisiuni asistată de f 
un ofiţer de intendenţă, un delegatul Ministerului de Finanţe 
şi un delegat al Ministerului Lucrărilor Publice.

Licitaţia se va face prin strigări pentru fiecare maşină 
sau materia! în parte.

Comisia se va pronunţa asupra adjudecărei maşinei sau 
materialului, asupra celui ce va oferi preţul cel mai avaniagios.

Rezultatul fiecărei licitaţii se va constata printr’un pro
ces verbal care va reiata toate împrejurările operaţiunii.

Acest proces verbal se va încheia in şedinţă chiar şi se 
va constata adjudecarea faţă cu toţi concurenţii.

O femeie
sănătoasă, modestă de etate mijlocie, bună 
gospodină să caută pentru a conduce casa 
unui preot singur. A se adresa la admi

nistraţia ziarului. 163 2—2

Din incidentul mutării mele în Praga
Ie zic tuturor cunoscuţilor, casei de cură 
„Păltiniş“ (superiorilor şi iubiţilor oaspeţi) 
pe această cale

Asemenea şi iubitelor mele eleve şi elevi 
din trecut şi din prezent.

Păstraţi-mă cu toţii în amintire plă
cută f|ră considerare, că ce voi face în 
noaua mea patrie.

în lipsă de timp pe această cale mă 
rog cătră

toate r e u n i u n i l e
la care am participai, ca membră în secţii 
şi ca membră ajutătoare a mă şterge — 
până la alte dispoziţiuni. Ca urmase a 
mea pentru cursul de dans recomand pe 
doamna

Helmioe Phleps
care a absolvat în şcoale mea — după 
metoda mea căreia i-am şi predat toate 
agendele mele. Pentru deplina încredere a 
elevelor şi elevilor mei exprim  devo
ta ta  m ea mulţumire. 187

t V i  r* . : A .- '.* ; »

Berta Rubak-Ziegler
prof. de dans. i  ia ţ»  m are Nr. 17.

r::

Traduceri
din limbele

germană, maghiară, franceză şi italiană
în româneşte, literar şi corect, ca şi din româneşte în acele 

limbi se fac repede cu p r e ţ u r i  c o n v e n a b i l e

A se adresa la
R e n a ş te r e a  R om ân& <

Biblia, Strada Orezului 10.
ts

n

Trimiteţi anunţările
cari doriţi a le publica în

„Renaşterea Românâ‘:

pe adresa: i» a- 3

Hugo Wolff & Comp.
S ib iiu , P i a ţ a  m a re  21
sau la administraţiunea 
ziarului nostru Querg. 11

Pentru Resortul de Culte şi 
instrucţiune publică >**1 s

c a n t a  o

dactilografă

IfoBdatori : V. Botára», I. Marti«.

Anunţuri Ia Resort
« t r .  F o p l â o i i  7

A. P. Bănuţ, director-respor t0 :
toi,

JU 
ta iCu cele mai mari pr«

cumpără «or, argint $i bijuterii JjctD 

Max Springer, Sibiiu, str. Cisnsi'e*e

C aut u n

liniar specialist îii i  
ţiunea t brânzei

mai ales brânză de Sibiiu la 
lăptărie din Moldova (100 vaci şi 
oi) cu 1 sau 2 ajutoare. Angajai 5 h 
mai mulţi ani după învoială, eralt 
dresa la administr. »Renaşterea 

Sibiiu.

1!
din Moldova

un pomiculti

le - i  
c i(  

pre 
e-c 
ar> 

răr 
iile  

tr 
a s e  
ea u  
rile

căsătorit., care să conducă o grădini 
(50 hectare) parte plantată, paA0SC 

plantată. Angajament pentru raaiKL 
ani, salar fix şi 1 0 %  din câştiţgce 

A se adresa la administraţia!^ 
naşterea Română«, Sibiiu.

íi$*rui tiMjjroSai \Y K-ţţ

ari 
laţii


